

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации

АФАНАСЬЕВОЙ Арины Алексеевны на тему

«Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертация А.А. Афанасьевой представляет собой системное исследование функционального потенциала каузативных глаголов, функциональных структур, междометий и междометных фразеологизмов и выполнена в рамках функциональной грамматики, эмотиологии, теории каузации. Диссертация посвящена изучению механизмов взаимодействия функционально-семантических категорий эмотивности и каузативности в пространстве русского и испанского языков.

Актуальность исследования обоснована важностью изучения закономерностей взаимодействия функционально-семантических категорий в языках, имеющих разную структуру. Речь идет не только о выявлении и описании языковых средств актуализации категорий эмотивности и каузативности, но и их взаимовлияния и взаимодействия в аспекте усиления каузативного компонента.

Научная новизна работы заключается в том, что эмотивные каузативы впервые рассматриваются как более широкое явление, поскольку задействованы лексические, фразеологические, грамматические, контекстуальные аспекты проявления категорий эмотивности и каузативности.

Теоретическая значимость исследования заключается в системном подходе к изучению ситуации каузации эмоциональной модификации; разработке теоретических основ для исследования материала испанского языка с позиций функционально-семантического подхода; выделению разноуровневых языковых средств реализации семантики эмотивной каузативности; анализу особенностей функциональных структур в русском и испанском языках; описанию механизмов межкатегориального кроссинга и межкатегориальной инклюзии.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью применения полученных результатов в рамках дисциплин «Теория языка», «Теоретическая грамматика», «Лексикология», «Лингвокультурология»,

«Межкультурная коммуникация», «Функциональная грамматика», «Переводоведение», а также в лексикографической практике.

Диссертант для достижения цели и решения поставленных задач использовал совокупность соответствующих методов и приемов; основательно изучил научные труды отечественных и зарубежных ученых в области теории языка, функциональной грамматики, теории грамматикализации, теории каузации, эмотиологии; реализовал тщательный анализ корпусных данных путем привлечения шести корпусов русского и испанского языков.

Диссертационное исследование А.А. Афанасьевой «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры
лингвистики и перевода ФГАОУ ВО
«Пермский государственный
национальный исследовательский
университет»

С.В. Шустова

03.07.2024

Адрес: 614990, Пермь, ул. Букирева, 15,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
факультет современных иностранных языков
и литератур, кафедра лингвистики и перевода
Тел.: 8(342)239-63-06
E-mail: lanaschust@mail.ru



С.В. Шустова
секретарь совета
Ф.И. Шустова